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V rámci oslav Dne vítězství nabízí Krajská vědecká knihovna v Liberci veřejnosti několik
tematických pořadů. Zásadní část programu se uskuteční v úterý 5. května, kdy bude v
16:30 v čítárně knihovny vernisáží otevřena výstava „Československé jednotky v SSSR
1941–1945“, po níž bude následovat již pátý ročník semináře pro veřejnost „Liberec v
Říšské župě Sudety V“.

U příležitosti 81. výročí konce druhé světové války v Evropě připravila Krajská vědecká knihovna v
Liberci ve spolupráci s Československou obcí legionářskou výstavu „Československé jednotky v SSSR
1941–1945“, věnující se účasti východní části československé zahraniční armády na osvobozování
Evropy, potažmo Československa.

„Výstava prezentuje výstavbu, činnost a bojové nasazení československé zahraniční armády v
Sovětském svazu v letech 1941–1945, která se z jednoho bojového praporu postupně rozšířila až na
1. československý armádní sbor. Jednotlivé panely zachycují jak boje u Sokolova, Kyjeva anebo na
Dukle, tak také vnitřní život jednotek. Podrobně se rovněž věnuje jednotlivým rekrutačním skupinám
a současně dává prostor vyniknout individuálním příběhům československých vojáků a vojákyň,“
uvedl Jan Hnělička, kurátor výstavy.

Expozice bude instalována na roll-upových panelech v prostoru čítárny u všeobecné knihovny, ke
zhlédnutí bude v období od 5. 5. do 28. 5. 2026. Slavnostní vernisáž proběhne v úterý 5. května od
16:30 hod. za účasti představitelů města a kraje.

„Naši vojáci sehráli v době druhé světové války velmi důležitou roli. Mnoho z nich odešlo do
zahraničí, kde sloužili a také pokládali své životy za svou zemi. Je velmi potřebné si tuto část
československé historie připomínat a zůstat svým hrdinům vděčni,“ říká Květa Vinklátová,
náměstkyně pro kulturu a cestovní ruch Libereckého kraje.

U příležitosti zahájení výstavy se ve stejný den od 17.00 ve velkém sále ve 2. patře uskuteční
seminář pro veřejnost „Liberec v Říšské župě Sudety V“, na kterém budou prezentovány novinky z
výzkumu událostí v Liberci a života jeho obyvatel po konci druhé světové války. Na počátku akce
historici z Technické univerzity v Liberci a Národního archivu představí novou kolektivní publikaci
„Děti, mládež a moc 1938/1939–1989“, věnující se nejmladším generacím v období nacismu a
komunismu. Část knihy je věnována i konkrétním osudům Liberečanů v dramatickém 20. století. Poté
již vystoupí s první přednáškou David Kovařík z Ústavu pro soudobé dějiny Akademie věd ČR, který
posluchače seznámí se situací německých antifašistů po druhé světové válce, přičemž se zaměří i na
příběh předválečného libereckého starosty Carla Kostky. Nato historička Markéta Filla ze ZŠ
Poznávání představí problematiku českého (znovu)osidlování Liberce a zdejší politický vývoj. Na
závěr pak vystoupí v nedávné době Medailí města Liberec oceněná Kateřina Portmann z katedry
historie Fakulty přírodovědně-humanitní a pedagogické Technické univerzity v Liberci, jež se svými
studenty odhalí pozapomenutý fenomén poválečných sebevražd, jejichž vlna zachvátila Liberec v



letních a podzimních měsících roku 1945.

Součástí knihovního programu akcí k výročí konce druhé světové války se stane i promítání
německého filmu „Konference“ z roku 2022, věnovanému nechvalně proslulé konferenci ve
Wannsee, kterou svolal Reinhard Heydrich za účelem projednání „konečného řešení židovské
otázky“. Promítání proběhne ve velkém sále v pondělí 18. května od 18 hodin.
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